



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 250 (20892)

ВТОРНИК, 30 ОКТЯБРЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

ИМЕНЕМ РЕСПУБЛИКИ

Совет народных депутатов Горно-Алтайской автономной области... провозглашает государственную суверенитет области и провозглашает ее в Горно-Алтайскую Автономную Советскую Социалистическую Республику в составе РСФСР.

В ЭТОМ документе реально заявлено о праве на самоопределение, на собственную национальную государственность.

Решение далось нелегко — были острые споры в средствах массовой информации, на собраниях в трудовых коллективах, на встречах с избирателями, телеграммы и обращения в адрес сессии.

Необходимость повышения статуса области не отрицал, пожалуй, никто. Другое дело — в какой это произойдет форме и в какие сроки.

ПОВЕСТКА ДНЯ сессии состояла из многих пунктов, порядок их обсуждения в

ходе работы изменился. И вопрос, ради которого ехала в командировку, сместился в самый конец. Поначалу даже досадно стало — столько терять времени. Но в какой-то момент, наблюдая и слушая, вдруг обнаружила: в службой перестановке вопросов есть своя логика.

Самое начало (это было совместное заседание областного Совета и обкома профсоюза работников АПК) — разговор о работе советских, хозяйственных и профсоюзных органов по улучшению социальных условий и охраны труда сельских тружеников.

Не решены проблемы полного занятости трудоспособного населения, планка показателя социальной инфраструктуры, в производстве сохраняется технологическая и

(Окончание на 2-й стр.)

На XIX съезде профсоюзов СССР

Устав Всесоюзной Конфедерации профсоюзов СССР принят 27 октября на съезде профессиональных союзов в Кремле. Прейскурант, таким образом, признан делегатами «утраченным силу».

Президентом Всесоюзной Конфедерации профсоюзов СССР избран 49-летний В. П.

Шербаков. Тайным голосованием избраным заместителем председателя. Им стали Г. С. Баштанов и В. В. Кузьменко. Руководителем нового профцентра страны до этого исполнял обязанности заместитель председателя ВЦПС и возглавлял комиссию по подготовке профсоюзного форума.

Съезд избрал контрольно-ревизионную комиссию. После этого делегаты перешли к документу съезда — «Основ-

ным направлениям действий профессиональных союзов СССР на ближайший период и перспективу». Представитель редакционной комиссии сообщил, что в процессе подготовки проекта учтены многие поправки, дополнения. Поскольку замечания продолжают поступать, предлагается поручить Совету Конфедерации обобщить их и разослать документ всем организациям — членам ВКП для руководства.

Делегаты выразили согласие полагать, констатирует съезд. Приняты также некоторые другие документы. Учитывая сложную и противоречивую обстановку в экономике страны при переходе к рынку, допущенные в ряде законов СССР ограничения прав профсоюзов, отсутствие закона о профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности, принято решение провести в 1991 году это-

рой этап XIX съезда профсоюзов СССР и поручить совету ВКП определить его сроки и повестку. Состоялось подписание Декларации об образовании Всесоюзной Конфедерации профсоюзов СССР представителями организаций, решивших вступить в новый профцентр страны. В этот день делегаты XIX съезда профсоюзов СССР завершили работу. (ТАСС).

Отчеты и выборы в КПСС

ЕСТЬ ПОТЕНЦИАЛ ДЛЯ БОРЬБЫ

Где было лицо партии? Пренатрился ли огульные обвинения коммунистам? Почему в то время, когда кругом идут дебаты, когда кипит нездоровая страсть, Политбюро ЦК КПСС им делалось? Эти и многие другие тревожащие вопросы прозвучали с трибуны отчетной Змеиногорской партийной конференции, которая состоялась в минувшую пятницу.

— Я в партии тридцать лет, — сказал главный инженер колхоза «Восток» А. Белоусов. — На многое имеем свой личный взгляд, вытятый не из книжек, а из жизни. Партия шла сложным путем. В ее деятельности есть много темных пятен, ангажиров, никто с этим не спорит. Но нельзя с ее счетов сбрасывать и заслуг. В тяжелую годину войны в партию вступили не ради корысти, с партийными нами отцы шли на смерть и завешали нам свято беречь то, что для них стало смыслом жизни, истинной силой и вдохновением.

— Ниному и в голову не приходило, что, беззастенчиво обвиняя старшее поколение, мы по кирпичику разбиваем свой дом, от чего в нем стало очень неуютно. — продолжил мысль предшествующего оратора коммунист В. Балабанов. — Пора горьким головам понять, что КПСС — партия рабочих и крестьян, она плоть от плоти народная и защищает его интересы. Сегодня под флагом демократии кое-кто хочет ревизовать ленинские идеи. А во что это обойдется народу, понять трудно... Все буржуазные революции проходили под флагом социалистических идей. Этим детям не противоречат

идеи. Да и с кого брать пример? Небольшой старинный город Змеиногорск всегда жил скромно, а сегодня и совсем нелегко. Здесь, как нигде, остра жилищная проблема. Сложная обстановка в коммунальном хозяйстве, в решении многих социальных и бытовых вопросов. Господские особняки некоторых партийных работников и руководителей района, по словам учителя второй школы А. Тихомировой, «на фоне лачуг», в которых живут и некоторые учителя, выглядят просто вычурно. Какое же будущее будет к нам доверие? На конференции выступил первый секретарь крайкома КПСС В. Сафронов. Как коммунистам быть утерянными позиции и авторитет? Не ждать указаний сверху. Доверие надо искать в трудовых коллективах, в глубинах, грамотным разъяснением происходящих событий в жизни.

В. Сафронов привел такой пример. В одном из хозяйств Табунского района несколько руководителей и специалистов вышли из партии. И трудовой коллектив колхоза им отказал в доверии. Они сразу появились в крайкоме КПСС: мол, помогите. А там тут можно помочь? Народ вправе решать, кому доверять, а кому показать от ворот поворот.

В ходе прений был брошен упрек, что конференция больше похожа на научно-практическую, чем на отчетную. На что первый секретарь Змеиногорского горкома КПСС О. Санин ответил: — На этот раз и ставилась задача выяснить принципиальные вопросы, истинную позицию коммунистов. И то, что в их выступлениях вместе с тревогой прозвучал оптимизм, хорошо. Значит, есть потенциал для предстоящей борьбы.

Г. РУСАНОВ, корр. «Алтайской правды», Змеиногорский район.

Репортаж

ПРОЩАЙ, УЧИЛИЩЕ!



В воскресный день Дворец зрелищ и спорта был заполнен военными разных рангов, родителями выпускников, их друзьями и знакомыми. Перед входом на площадку стояли настоящие учебные самолеты, в фойе Дворца — выставка образцов самолетного вооружения, обмундирования летчиков. Но это все атрибуты повседневной работы и службы. А сейчас — праздничный день. Выпускники училища построились в своем последнем учебном строю.

Выпускникам был внят приказ о присвоении им звания «лейтенант», оглашен текст приветствия министра обороны СССР. Выпускники курсантов дружно дипломов ВВАУЛА, четким дипломом с отличием. Те, кто в совершенстве овладел своей специальностью, стали летчиками-инструкторами. Им вручены памятные юбилейные медали, именные штурманские часы и значки «Летчик-инструктор».

На митинге, посвященном выпуску, со словами напутствия обратился к молодым лейтенантам заместитель председателя краевого Совета народных депутатов Ю. Ильинский, начальник политотдела ВВС СибВО А. Ефремович, ветеран войны, кандидат исторических наук Н. Гаврилов. С ответным словом выступил выпускник 1990 года, лейтенант стипендиат лейтенант Чапечкин.

— Уме известное ваше будущее? Да, я стал летчиком-инструктором, буду обучать в училище курсантов. — Евгений Милосердов, живущий в Лыбове, отец воевавший. — Евгений Марковский, из Барнаула, отец работает в трамвайно-троллейбусном депо, мать — бухгалтер. — Много самолетов сблеи!

Наверное, именно на этой ноте надо закончить репортаж. Нелегки офицерские дорожки, тяжел труд летчика. Но главное, чтобы вас, молодые лейтенанты, всегда кто-то ждал на земле, и всегда встречало безоблачное, ясное небо.

И. ИВАНОВ, Фото А. Касприншина, г. Барнаул.

В ПАМЯТЬ О ЛЕТЧИКЕ-ГЕРОЕ

На днях в Барнауле, на территории училища летчиков, был открыт бронзовый бюст Героя Советского Союза, выпускника училища Константина Павлюкова. Он воевал в Афганистане и погиб смертью храбрых, не желая сдаваться в плен. На торжественной церемонии открытия присутствовали преподаватели и курсанты училища, представители общественных организаций, воины — афганцы, родные и близкие Константина Павлюкова. Было произнесено немало прочувствованных слов в адрес Героя. Наверное, каждый в душе осознавал не только горечь от того, что неожиданно и насильственно прервалась молодая жизнь. Но и от того, что афганская война оказалась бессмысленной и ненужной нашему народу. Жертвы ее вдвойне тяжелы. НА СНИМКЕ: бронзовый бюст Героя работы скульптора Л. Рубашовой. Фото Е. Налимова.

В секретариате крайкома КПСС

МОЖНО И РЕФЕРЕНДУМ ПРОВЕСТИ

Вчера секретариат крайкома КПСС рассмотрел некоторые вопросы, связанные с переходом на рыночные отношения. В крае уже началось коренное изменение отношений собственности на средства производства, ее разгосударствление и приватизация. Однако этот процесс пока идет стихийно, отсутствует механизм его реализации. В связи с этим секретариат считает целесообразным внести предложения по введению моратория на все операции с собственностью до создания комитетов по управлению имуществом и земельно-имущественно при крайсовете, разработать ими соответствующую концепцию, обсуждения и утверждения ее на сессии, а возможно, даже проведение краевого референдума по этому вопросу.

Шла на заседании речь в обозначении подхода к организации научного обеспечения и кадровой подготовки программ перехода к рынку. Имеется смысл сформировать в крае фонд научно-исследовательских, проектных работ и подготовки кадров за счет целевых отчислений предприятий. Организовать акционерный научно-методический центр. Крайком КПСС готов выступить соучредителем центра. Для этого есть часть необходимых помещений. Эти предложения в обобщенном виде будут направлены в качестве законодательной инициативы президиуму крайсовета народных депутатов.

НЕ ЛИШАЙТЕ НАС ПРАЗДНИКА

Мы — коммунисты и беспартийные, ветераны войны и труда и наши единомышленники из среды молодежи совета «Алтай» Алтайского краеведческого музея — обращаемся к жителям Алтай с призывом широко отметить 73-ю годовщину Октябрьской революции. Провести торжественные собрания и митинги, принять участие в демонстрации, митингах, в народных гуляньях. Провести праздники без трескучих лозунгов и призывов, поделочности, шведы — День флага, французский отменят Венскую революцию. А почему же советских людей кое-кто пытается лишить своего революционного национального праздника? СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ КРАЕВЕДЧЕСКОГО МУЗЕЯ (всего — 20 человек).

ИЗБРАЛИ ЖУРНАЛИСТА

Хватит сдавать позиции, пора переходить к наступлению — эта мысль отчетливо прозвучала на отчетно-выборной конференции партийной организации строителей Алтайского кохосинического завода. Разговор состоялся деловой — роли коммунистов в жизни трудового коллектива, города. Обязанности судьбой партии свидетельствуют и короткое, но очень конкретное постановление пленума, принятое на конференции. Причем главной своей задачей коммунисты определили консолидацию сил на дальнейшее развитие города. А текущими, очередными укрепление партийной ответственности и дисциплины, организации идеологической работы.

Неосвобожденным секретарем парткома строителей большинством голосов избран редактор многотиражной газеты «Строитель Кокшетама» Б. Камошный. Соб. инф.

Заметки по поводу

НАДЕЖДЫ МАЛЕНЬКИЙ ОРКЕСТР

Состоялось совместное заседание постоянных комиссий по культуре краевого и Барнаульского городского Советов народных депутатов.

Начался разговор с самого большого: состояние материальной базы учреждений культуры и искусства в Барнауле не выдерживает никакой критики. Слушала я докладчиков, депутатов и вспоминала выступления дирижера Олега Буракова на краевой сессии, посвященной проблемам культуры. Рассказывая о бедах симфонического оркестра, выдал о помощи, дирижер сказал: если проблемы музыкантов не будут решены, то им не останется ничего другого, как выйти востоком на площадь Советов — с инструментами, во фразках — и в течение суток непрерывно играть траурный марш Шопена.

Если бы оркестр каким-то образом оказался под окнами компании, где собрались на сей раз депутаты, то заявленное выше предложение не было бы звучным фактом, о которых говорили заместители начальника управления культуры крайисполкома В. Семелова и зам. председателя горисполкома Н. Романенко. Судите сами.

Последний раз здание, где располагается краеведческий музей, капитально ремонтировалось в... 1915 году. В Барнауле — центре культу-

лотня пойдут Дворец моторостроителей. Кому он достанется? Поводы для тревоги есть: трест Стройгаз, например, продал помещение детского сада предпринимателям, которые собираются открыть там... варшаву. Можно продолжать и продолжать, заполняя кричащими фактами все газетные странички подиры — от первой до четвертой. Но не надо делать вид, что мы открываем Америку. Все это известно давным-давно. Семнадцать лет живу в Барнауле, четырнадцать из них имею отношение к темам культуры, и из года в год на совещаниях, заседаниях разного уровня слышу одно и то же: средств нет. Нет средств. Нету! А теперь тем более, потому что рынок.

Звучит траурный марш Шопена... Депутатские комиссии приняла совместное решение. Во всем его пунктах адресованы крайисполкому, яти — горисполкому. Все четко, все правильно, надо что-то делать, наконец. Но минорное настроение лично у меня осталось. Депутаты — законодательное слово свое сказали, а исполнители? В лучшие времена не хватало сил и средств. Изыскать ли они сегодня?

Не совсем в мажоре, но все же с некоторыми нотами оптимизма прозвучала вторая часть разговора. Управление культуры крайисполкома пред-

ставило на суд депутатов пакет документов. Это расчетно-нормативные материалы и методика формирования краевого, городских и районных бюджетов на развитие и содержание учреждений культуры, искусства и кино в 1991 году. Предложения о вкладах в сфере культуры и стимулировании спонсорской деятельности. И проект решения о порядке переобразования в сфере культуры.

И не специалист, но эксперт, и мою оценку этих документов (полагаю, что проделана серьезная, в своем роде уникальная работа) можно считать дилетантской. Но совсем не дилетант заместитель начальника финансового управления крайисполкома С. Гусев. Его выступление на заседании комиссии было достаточно придранным, однако обнажил оценку, которую он дал проектам, свелась к признанию их качества. Депутаты утвердили документы. Да, местные бюджеты будут формироваться по совершенно новым принципам. Новые подходы, в отличие от пресловутого остаточного принципа, должны сказаться и при определении доли культуры в общих расходах. Без бюджетного финансирования эта сфера захлебнется в вольных водах рынка. И если раньше культура просила себе денег

виртуально, а ей отпускали их виртуально, то сейчас самое время говорить о точных расчетах, нормативах и т. п. Посылая голову пенелом, стенам о кризисе культуры, грозищем перейти в край, давайте поможем. Это как крик вопиющего в пустыне. Пора сменить репертуар. Пусть выйдет на сцену маленький оркестр надежды под управлением любви и понимания. Понимания того, что цивилизованный, а не дикий рынок — уже сам по себе явление культуры. Неизвестно, бездуховность заведут в тупик. Решения двух комиссий по культуре на данный момент носят предварительный характер. Документы пойдут «вверх» и «вниз», будут рассматриваться на исполкомах и сессиях разных уровней. Продолжит разговор на тему «культура и рынок» и в страницах нашей газеты. В ближайшее время подробно расскажем как о сути новой концепции финансирования сферы культуры, так и о технологиче ее воплощении. Избиратели должны знать, как отстаиваются их интересы, куда мы идем и что выберем: пикапные варшавы на месте бывшего детского сада или все же нечто другое, не убивающее надежд на возрождение достойной жизни. О. ШЕВЧУК.



